

ложения), в котором ободрял великого князя и советовал воспользоваться моментом для решительных военных действий против Казанского царства. Таков был открыто высказанный взгляд Максима Грека. Судебные же обвинения его в сношениях с турецкими пашами и султаном, с целью поднять султана на великого князя, — следует считать клеветой. Сочувствие к борьбе Москвы с «агарянами» высказывалось Максимом Греком и позднее, после судебного процесса. Так, в 1541 г. в особом «благодарственном слове» он торжествует победу молодого Ивана над крымским ханом Саип-Гиреем. Мир с единоверными и неустанная борьба с неверными составляли смысл взглядов Максима на внешнюю политику.

Изложенные итоги исследования рисуют сложный путь Максима Грека как публициста на протяжении всей его литературной деятельности. Итоги эти, будучи объединены с результатами исследования других публицистов, выражавших идеологию иных общественных групп и классов, могут послужить основой для цельной диалектически построенной истории публицистики XVI в., но это уже особая тема, которая должна быть предметом другого опыта.

---